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Instituţiunea revizorilor-experţi 
ai „Solidarităţii".*"" 

Dela introducerea controlului obligator 
şi extern la însoţirea noastră, am avut mul
ţumirea a înrbgisfcră an de an progrese 
tot mai evidente şi astăzi — după patru ani 
de zile — ne aflăm în plăcuta poziţie de a 
constată, că instituţiunea revizorilor noştri 
experţi nu numai că s'a V a l i d i t ä t în toate 
privinţele, dar şi-a eluptat — şi la noi şi în 
străinătate — o autoritate de ordin moral, 
cum sigur nu ne-am gândit nici odată. Băn
cile noastre consideră astăzi de ceva prea 
firesc a se supune revizuirii prin revizorii-ex-
perţi ai însoţirii noastre. Ele fac aceasta, nu 
din alt motiv decât dintr'un sentiment de 
datorinţă cătră ele însăşi şi cătră publicul 
mare. Mulţumită acestui sentiment de dato
rinţă şi în anul trecut — ca şi în ceilalţi de 
până acuma — s'au supus revizuirii nu mai 
puţin decât 49 bănci asociate. Ba, ca dovadă 
a autorităţii morale, la care a ajuns la noi 
această instituţiune de revizori-experţi, ţinem 
să remarcăm, că pe lângă băncile asociate, 
amintite mai sus, s'au mai supus revizuirii 
şi alte trei institute româneşti cari încă nu 
sunt membri la însoţirea noastră. 

Activitatea revizorilor noştri experţi a 
produs rezultate, cari nu se mai pot contestă. 

* In ultima şedinţă a direcţiunii „Solidarităţii" ţinută la 
11 1. crt. secretarul a făcut raportul obicinuit asupra instituţinnii 
revizorilor-experţi, raport pe care îl dăm sub titlu de mai sus. 

Din rapoartele speciale ale acestora, cum şi 
din nemijlocita noastră experienţă ştim, că 
cu deosebire în administraţia internă a băn
cilor s'au făcut îmbunătăţiri e s e B ţ i a l e . T o t 
asemenea şi în ce priveşte lucrările tehnice 
ale lor. Şi dacă s'au putut face aceste îm
bunătăţiri, meritul este — fără îndoială — 
al revizorilor noştri experţi, dar — ceeace 
recunosc şi aceştia — şi al organelor admi
nistrative şi executive din .jurul băncilor 
noastre, organe, cari — după mărturisirea ge
nerală — dau atenţia cuvenită şi lucrează 
cu inimă în direcţia indicată de revizorii 
noştri experţi. 

Ajunşi odată ia acest rezultat, credem 
că a sosit timpul ca revizorii noştri experţi, 
cari până acuirra s'au preocupat cu deosebire 
de o bună administraţie şi de o corăspun-
zătoare întocmire tehnică la băncile revi-
date — să-şi îndrepte atenţiunea şi asupra 
altor chestiuni dela care depinde bunul mers 
şi viitorul instituţiunilor noastre financiare. 
Convinşi de aceasta — la iniţiativa prezi
dentului însoţirii noastre — s'a convocat încă 
în 9 Ianuarie a. c. o Conferenţă a revizorilor-
experţi, conferenţă, a cărei acte s'au publicat la 
timpul său şi în „Rev. Econ." Scopul acestei 
conferenţă a fost pe deoparte ca revizorii 
noştri să-şi dee samă despre rezultatele ob
ţinute până acum pe terenul revizuirilor, iar 
pe de altă parte ca ei — pe baza experin-
ţelor câştigate — să stabilească acele pro
ceduri unitare şi de folos, cari să normeze 
calea cea adevărată a activităţii noastre fi
nanciare din viitor. 



Cu rezultatele obţinute până acum pe 
terenul revizuirilor, conferenţa s'a declarat 
mulţumită şi a enunţat, că doreşte să-şi con
tinue activitatea pe acelaş temeiu, pe care a 
lucrat până acuma. In acelaş timp însă con
ferenţa, considerând că starea unei bănci 
nu poate fi garantată numai prin un aran
jament tehnic potrivit şi prin o bună admi
nistraţie internă, ci şi prin întocmirea unei 
politici de afaceri raţionale şi coraspunză-
toare intereselor noastre supreme, a enunţat 
că de aci înainte revizorii-experţi în activi
tatea lor să facă obiect de apreţiare şi nor
mele, după cari sunt conduse singuraticele 
noastre bănci în politica lor de afaceri, in-
zistând ca ele să nu-şi imobilizeze activele, 
să nu folosească în mod iraţional cieditele 
străine, să nu se angajeze în afaceri, ce nu 
stau in raport cu puterile lor şi cu natura 
capitalelor, ce administrează şi să folosească 
cu scop rezervele ce-şi pot aduna. — Mai 
departe, conferenţa având în vedere că în 
situaţia actuală fuzionarea băncilor este mij
locul cel mai potrivit pentru regularea re
laţiilor de credit şi pentru delăturarea con
curenţei păgubitoare, a enunţat şi aceea, că 
de aci înainte revizorii-experţi să dee o deo
sebită atenţiune acţiunii pentru fuzionarea 
băncilor, acolo unde află de bine şi de fo
lositor să se întreprindă astfel de acţiuni. 

Prin aceste hotărîri ale conferenţei revi-
zorilor-experţi, activitatea acestora, se între
geşte în chipul cel mai fericit. Pentrucă 
trebue să recunoască orice om nepreo
cupat, că punctul de vedere dela care au 
emanat aceste hotărîri, că adecă viitorul 
unei bănci e condiţionat nu numai de 
o administraţie şi tehnică corăspunsătoare, 
ci şi de o politică de afaceri raţională, este 
atât de important şi just, încât el va fi de 
sigur acceptat de toate băncile noastre. Obiee-
ţiunea ce se face în unele cercuri a băncilor 
noastre, cumcă prin aceste hotărîri ale lor, 
revizorii noştri experţi ar fi depăşit cercul 
competinţei lor, este — după modesta noastră 
părere — nejustă. Revizorii noştri nu se 
vor amestecă în politica de afaceri şi în ac
ţiunea de fuzionare a băncilor noastre, ci 
numai vor atrage atenţiunea cercurilor inte
resate asupra acelor porniri, pe cari nu le 
vor află de potrivite cu interesele adevărate 
ale institutelor financiare, ce vor revidâ, şi 
oamenii noştri conducători şi interesaţi — 
cari şi până acum s'au arătat destul de cu con
sideraţie faţă de cuvântul revizoriior-experţi 
— îşi vor înţelege datorinţele. In urmare revi
zorii noştri vor indică numai calea de urmat 
pentru ca cei în drept să-şi poată face dato-

rinţa pentru îndreptarea activităţii noastre 
financiare în direcţia cea adevărată. Hotă-
rîrile revizorilor noştri experţi de a contribui 
şi în acest chip la perfecţionarea activităţii 
noastre de bancă nu pot avea decât numai 
aprobarea şi recunoştinţa direcţiunii „Soli
darităţii". 

Perfecţionarea instituţiunii revizorilor-ex
perţi trebue să ne fie un îndemn continuu nu 
numai pentru că aşa cer interesele băncilor 
noastre, ci şi pentru faptul că numai în chipui 
acesta ne vom putea susţinea — faţă de cer
curile financiare străine — poziţia la care 
am ajuns. Căci trebue să Vă raportez că şi 
în anul trecut instituţiuneă noastră n'a fo3t 
lipsită de consideraţia, ce o merită din partea 
cercurilor financiare şi de specialitate străine. 
Astfel creditorii străini — între aceştia şi 
bănci foarte mari — au continuat şi în anul 
trecut a-şi luă informaţiuni dela însoţirea 
noastră, dând consideraţia de lipsă acelor 
bănci, cari s'au supus revizuirii. Activitatea 
instituţiunii noastre a fost însă apreţiată şi 
de cercurile de specialitate. Ca o dovada 
amintim aci faptul că în publicaţiunile Reu
niunii regnicolare a revizorilor, instituţiunii 
revizorilor noştri experţi s'au consacrat pa
gini de apreţieri obiective şi juste, cari sunt 
o frumoasă răsplată pentru munca şi rezul
tatele dobândite de activitatea sistematică 
a acestora. Tot aci trebue să amintim şi 
faptul că însoţirea noastră a fost invitată şi 
la ancheta pentru reforma băncilor, ţinută din 
iniţiativa Reuniunii regnicolare a revizorilor, 
la 1 Noemvrie a. tr. în Budapesta. L a această 
anchetă, la care au participat aproape toţi 
factorii economici şi financiari din ţară, în
soţirea noastră a fost reprezentată prin se
cretarul său, care în discursul său, publicat 
şi în „Revista Economică" şi în actele ofi
cioase ale anchetei a reprezentat punctul 
de vedere după care introducerea unui 
control la bănci prin intervenţia legislaturii 
nu trebue admisă — putând fi chiar şi 
primejdioasă — câtă vreme controlul obli
gator şi extern poate fi realizat din iniţiativa 
privată, cum s'a făcut aceasta la băncile 
noastre româneşti. Părerea aceasta a fost de 
altfel admisă şi de alţi membri ai anchetei. 
Cu toate acestea azi nu se poate nici măcar 
prevedea cum se va rezolvi această chestiune 
la celelalte cercuri de bănci din ţară. Un 
lucru însă este cert. Chestiunea controlului 
la bănci este astăzi pusă la ordinea zilei 
atât în cercurile financiare cât şi în cele de 
specialitate şi juridice şi datorinţa noastră, 
nu poate fi alta decât să urmărim cu aten
ţiune tot ce se petrece pe acest teren, cău-



tând să convingem pe cât mai mulţi de în
dreptăţirea controlului obligator, introdus din 
iniţiativă privată, pe baze şi în organizaţii 
autonome. — Organul de publicaţiuni al în
soţirii noastre, „Revista Economică" şi-a şi 
pus de scop să ţină în curent cercurile băn
cilor noastre cu acţiunea străină relativ la 
chestiunea controlului la bănci. Ca o dovadă 
despre aceasta amintim faptul, că a dat în 
traducere românească proiectul Reuniunii 
regnicolare a revizorilor relativ la institutul 
special de învăţământ pentru revizori. 

Acestea sunt momentele mai însemnate, 
ce am aflat de bine să raportăm despre insti-
tituţiunea revizorilor noştri experţi, cum şi 
despre acele chestiuni, cari o privesc mai dea-
proape. — In legătură cu acestea Vă prezintăm 
şi următorul proiect de decis: 

Având în vedere motivele ponderoase, 
cari a îndemnat conferenţa revizorilor-experţi, 
ţinută la 9 Ianuarie a. c. în Sibiiu să enunţe 
ca revizorii noştri experţi în activitatea lor 
viitoare să facă obiect de apreţiare şi normele 
după cari sunt conduse singuraticele bănci 
în politica lor de afaceri, precum şi să stăru-
iască pentru acţiunile de fuzionări, acolo 
unde aceste pot fi de folos, direcţiunea „So
lidarităţii" ia act cu aprobare despre hotă-
rîrile aduse şi pune în vedere revizorilor în
soţirii concursul ei în scop ca aceştia să-şi 
poată îndeplini cât mai uşor îndatoririle luate. 

Mai departe, considerând, că conferen-
ţele revizorilor noştri experţi, iniţiate prin 
c o n f e r e D ţ a din 9 Ianuarie a . c. sunt — chiar 
după propriile lor mărturisiri — mijlocul csl 
mai potrivit pentru discutarea şi lămurirea 
diverselor chestiuni dela a căror potrivită 
deslegare depinde desvoltarea normală a 
instituţiunii controlului obligator şi extern, 
direcţiunea „Solidarităţii" decide ca confe
renţa revizorilor-experţi să fie convocată de 
aci înainte în tot anul, din prilejul adunării 
generale a însoţirii. Pentruca însă cheltuielile 
acestor conferenţe să nu fie o sarcină insu
portabilă pentru bugetul însoţirii, şi de altfel 
destul de redus, să fie rugate institutele în 
serviciul cărora stau revizorii noştri experţi, 
ca funcţionari, ca la adunările generale ale 
însoţirii noastre să-i exmită totodată şi ca 
reprezentanţi oficioşi ai lor. Prima confe
r e D ţ a a revizorilor noştri experţi va urmă 
să se ţină chiar din prilejul proximei adu
nări generale a „Solidarităţii". 

Scumpirea traiului. 
Scumpirea traiului sub diferite forme este pro

blema zilei — problema de seamă a zilei — la noi 
ca şi in alte p*'ţi, în ţările a căror bază economică 
o formează agricultura, cât şi în cele industriale — 
cu singura deosebire că în unele părţi se manifestă 
mai tragic decât în altele; mai cu iuţeală sau mai 
domol, după împrejurările ce domină situaţia în ţările 
respective. % 

In Anglia chestiunea durează de mult timp şi a 
întrat intr'o frază acută, care a dat naştere la stări 
de lucruri foarte mult exploatate pentru scopuri po
litice. Insă oamenii, cari prin poziţia lor, simt o 
oarecare răspundere faţă de cei nedumeriţi, cred că e 
datoria lor să i lămurească. Printre aceste încercări 
trebue să considerăm pe aceea a Profesorului W . J. 

! Ashley, decanul facultăţii de comerciu a Universităţii 
| din Birmingham, care în toamna anului 1910 a căutat 
| a stabili câteva puncte de seamă, in această privinţă, 

printr'o serie de articole publicate într'o foaie londo
neză şi pe care le reproduce într'o broşurică „după 
dorinţa Editorului" acelei foi. 

Să o examinăm. 
1. Mai întâi, spre a dovedî temeinicia acelora, 

cari susţin o scumpire a traiului, ni-se arată în ce pro
porţie s'au scumpit hrana, îmbrăcămintea şi locuinţa pe 
deoparte, şi pe de altă urcarea preţului în general en gros. 

In această privinţă, luând de b»z\ anul 1910, 
ministrul de industrie şi comerciu al Regatului Unit 
a alcătuit o statistică, asupra mersului preţului a două
zeci şi trei de articole de primă necesitate pentru 
hrană, din care — reducând la 100 * ) media preţurilor 
lor pe 1900 şi comparând celelalte preţuri ale anilor 
următori cu acelea din anul 1900 — rezultă urmă
toarea situaţiune pentru Londra: 

1900 100-0 
1901 1019 
1902 101-6 
1903 103-2 
1904 104-3 
1905 103-7 
1906 103-2 
1907 105-8 
1908 108-4 
1909 108-2 
1910 1099 
1911 109-3 

Aşa că mărgiuindu-ne numai şi la aceste cifre 
putem găsi întemeiată aserţiunea mai ales dacă com
parăm proporţia cu anii dinainte de 1910, ca de pildă 
1895 care ne dă numai cifra 95-2. 

* ) Aceasta este unul din multele sisteme întrebuinţate de 
statisticiani în compararea rezultatelor la care ajung în cercetă
rile lor. Consideră echivalentă cu 100 cifra care reprezintă o 
anumită cantitate şi reduce proporţional toate celelalte cifre pe 
care voeşte să le compare. Aceat sistem serveşte ca să simplifice 
calculele şi să arate mai uşor printr'o singură comparaţie mişcarea 
pe care voeşte să o urmărească statisticii) nul. De pildă presu
punând un preţ oarecare al pâinei la 1&10. II însemnăm 100. 
Cercetăm care a fost preţul aceleaşi cantităţi din acelaş articol, 
în acelaş loc şi aproximativ acelaş timp al anului — dacă nu 
facem mai întâiu media generală din cursul anului — in 1911. 
Comparăm cu preţul care corăspunde cifrei 100 şi notăm cifra 
care-i corăspunde proporţional cu 100. Presupunem că ar fi 102. 
Şi urmăm tot astfel până completăm seria de ani pentru care 
facem cercetarea. Cifrele acestea la care reducem spre comparare 
preţurile sau altele se numesc numere indice. Ele în sine nu re
prezintă aimic, ci doar arată în ce proporţie stau diferiţii termeni 
ai comparaţiei noaBtre faţă de termenul tip, care este 100. 
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Acelaş rezultat îl obţinem comparând preţurile 
chiriei, îmbrăcămintei şi Încălzitului. Comparând însă 
diferitele cifre intre ele se constată că hrana s'a urcat 
mai mult ca celelalte ş i pentru ca să ne dăm seama 
ce însemnează asta trebue să considerăm că în bu
getul lucrătorului englez, aceste diferite elemente ocupă 
cam următoarea proporţie. 

7 / I 2 din cheltueli pentru hrană 
Via . . n chirie 
a / l 2 , , , îmbrăcăminte 
y i a , , „ combustibil şi lumină. 

Această scumpire a preturilor este confirmată şi 
prin celalalt metod de control întrebuinţat în această 
cercetare şi dintre dovezile pe care le aduce profe
sorul Ashley, voiu c i t a numai cifrele oficiale ale mi
nisterului de industrie şi comerciu, ca să le putem 
mai uşor pune în legătură cu cele de mai sus: 

1900 1000 
1901 969 
1902 96-5 
1903 969 
1904 98-3 
1905 97-6 
1906 1005 
1907 105-7 
1908 102-8 
1909 104-0 
1910 106-8 
1911 109-3 

Aceste cifre reprezintă proporţia in care au va
riat preţurile en gros (considerate după valoarea lor 
de import şi de export) a patruzecişieinci de articole de | 
prima necesitate, toate comparate cu preţurile dela 1900. 

Concluzia generală este că dela 1900 — şi mult 
mai pronunţat în ultimii câţiva ani — costul traiului 
a mers crescând, după cum ne arată cifrele de mai sus. 

2. Care să fie cauza — sau cauzele? 
Răspunsurile pe care profesorul Ashley caută să 

le dea la aceasta întrebare formează al doilea capitol 
al cercetării sale — iar pentru uşurinţa cetitorului le 
împarte, după cum sunt în legătură cu: 

a) Relaţiunea, ce există între ofertă şi cerere. 
Căci, după datele cari prezintă, rezultă o dispoziţie 
între cererea tot mai mare a articolelor de hrană şi 
îmbrăcăminte şi oferta pe care producătorii sunt în 
stare să o facă. Ş i nu trebue să credem că creştersa 
preţurilor se datoreşte cauzelor artificiale — specula-
ţiunilor de ori ce fel — ci se constată o legătură între 
creşterea absolută a producţiei şi aceea a preţurilor. 

6) Dar aceasta nu constitue decât una din cau
zele parţiale. O altă este creşterea iodustriei şi co-
merciului, care are de rezultat întrebuinţarea unui mai 
mare număr de lucrători şi o urcare a preţurilor în 
„timpurile bune*, sau, invers în cele „re le" — în le
gătură cu ciclurile de prosperitate şi depresiune, care 
sunt rezultatul vieţei industriale. 

c) In sfârşit, o cauză cu caracter mai general 
este creşterea producţiei aurului, care se dă drept 
cauză de seamă scumpirei traiului de toţi câţi s'au 
ocupat de aceasta chestiune. Insă aceasta creştere nu i 
poate fi considerată drept cauza singură a scumpirei pre- j 
ţurilor — ci pentru Anglia poate fi responzabilă pentru 
aproximativ o treirne din această scumpire generală. 

3. In ultimul capitol, rezumând ce a spus mai 
nainte autorul vorbeşte despre remedii, însă lasă chestia 
deschisă fără a spune ceva nou. 

(Londra) 2V. K. Constantinescu. 

(Va urma) 

Dela Epitropia fundaţiunii pentru ajutorarea zia
riştilor români din Ungaria . 

A P E L 
c ă t r ă p u b l i c u l r o m â n e s c . 

Sunt aproape doi ani de zile, de când s'a pus 
şi la noi, Românii din această ţară, bază unei funda
ţiuni pentru ajutorarea ziariştilor noştri. Iniţiatorul 
acestei fundaţiuni, dl Dr. loan Mihu, înţelegând, că 
— dacă voim ca ziariştii noştri să ajungă la înălţimea 
misiunii lor şi să-'şi ocupe rolul ce trebue să-1 aibă in 
viaţa unui popor, avizat atât de mult la pressa sa na
ţională, cum este poporul nostru — nu mai pot ră
mânea lipsiţi de sprijinul material, care să le asigure 
viitorul şi batrâneţele, a donat pe seama fundaţiunii 
iniţiate de Dsa, însemnata sumă de Cor. 25,000. 

Aceasta a fost o donaţiune foarte frumoasă, care 
însă e a se consideră numai ca bază a fundaţiunii 
pentru ajutorarea ziariştilor noştri, bază pe care va 
avea să se aşeze o instituţie creată din obolul între
gului nostru popor. Fundaţiunea trebue continuu aug
mentată, căci numai dispunând de fondurile necesare, 
va putea sâ-şi ajungă ţinta ce o urmăreşte: să fie de 
fapt o garanţie reală pentru asigurarea viitorului ace
lora, cari s'au dedicat şi se vor mai dedica serviciului 
greu ai pressei. 

Până azi însă, din cauza împrejurărilor puţin 
prielnice, nu s'a putut face aproape nimic pentru aug
mentarea fundaţiunii ce ne preocupă. Dar socotim, 
că a sosit timpul, să ne interesăm cu seriozitatea ce 
o merită şi de această chestiune şi epitropia subsem
nată îşi consideră de cea dintâi datorinţă a sa, să se 
adreseze pe această cale tuturor oamenilor noştri de 
bine, poporului românesc de pretutindenea cu ru-
garea, să sprijiueaseă — fiecare cum şi cu ce poate 
— acţiunea pornită în scopul augmentării cât mai 
grabnice a numitei fundaţiuni. 

Din parte-ne suntem siguri, că pe lângă interes şi 
bunăvoinţă faţă de cauza ziariştilor nostn, în scurtă 
vreme fundaţiunea va putea ajunge la minimul sumei 
— Cor. 50,000-— recerutâ de literele fundaţionale, 
pentru ca să-şi poată începe activitatea şi astfel să 
devină cât mai curând un razim pentru ziariştii noştri. 
— Şi priiejuri pentru a ne putea da concursul la aug
mentarea cât mai grabnică a fundaţiunii, avem des
tule, numai interesul şi bunăvoinţa să nu ne lipsească. 
Serbări, producţiuni şi petreceri aranjate în beneficiul 
fundaţiunii pentru ajutorarea ziariştilor noştri sunt tot 
atât de potrivite şi binevenite ca şi răscumpărările de 
diferite evenimente familiare şi îndatoriri sociale. în
ceputul trebue făcut numai, şi modestele contribuiri de 
acest fel vor deveni cel mai fecund isvor pentru aug
mentarea atât de dorită a fundaţiunii noastre. 

Se poate însă — şi avem mare nădejde — că 
între noi se vor găsi şi bărbaţi de inimă, cari să se 
decidă a face şi donaţiuni mai mari pe sama funda
ţiunii noastre. In asemenea cazuri, administrarea şi 
ţinerea în evidenţă a astorfel de donaţiuni se face în 
aşa mod, încât ele — deşi vor face parte din averea 
fundaţională — se vor arătă totdeauna separat, şi 
aceasta ca un tribut de recunoştinţă pentru aceia, cari 
în chipul acesta vor contribui la augmentarea acestei 
fundaţiuni. E un sistem acesta, care se practică şi în 
alte părţi şi care deci va putea fi de folos şi funda
ţiunii noastre. 



Adresând aceste cuvinte publicului nostru româ
nesc, ne place a crede că ele vor afla răsunet în ini
mile tuturora şi că augmentarea fundaţiunii noastre 
va urmă în măsura, în care o reclamă necesitatea cea 
mare, pentru care s'a înfiinţat. 

In această speranţă, rugăm ca orice contribuţie 
să se trimită la banca „Ardeleana* din Orăştie (Szâsz-
vâros) , care administrează averea fundaţionaîă şi orice 
lămuriri şi informaţiuni cu privire la fundaţiunea şi 
augmentarea ei să se ceară dela secretarul Epitropiei, 
D. Ioan I . Lăpădatu, director al .Băncii generale de 
asigurare* din Sibiiu — Nagyszeben. 

Dat în Sibiiu, April 1912. 

Epitropia fundaţiunii 
pentru ajutorarea ziariştilor români 

din Ungaria. 

Răspuns la o întrebare.* 

Un acţionar anonim — deci chiar aşa ar putea 
fi şi un neaeţionar — pune întrebarea bazată pre o 
premisă falsă, că are de gând direcţiunea — în tonul 
urban se zice On. direcţiune — a face paşii necesari 
pentru fuzionarea cu institutul ,Albina" ? . . . 

Deşi deja premisa e falsă deci ne-am simţi libe
raţi de a da ceva răspuns, — totuş spre liniştirea bine
voitorului acţionar — căruia după cum se vede îi zace 
la inimă mai vârtos nimicirea institutului, decât exis
tenţa lui — îi răspundem: §-ul 23 din statutele so
cietăţii noastre sună: „Toate drepturile, ce compet 
acţionarilor în afacerile societăţii se exercită prin to
talitatea acţionarilor în adunarea generală". 

Credem e clar! Nici un acţionar nu are drept 
a pune întrebări şi a cere răspunsuri în afaceri de 
ale institutului — privatim, cu atât mai puţin pe cale 
ziaristică, căci toate drepturile, fără nici o excepţiune, 
se exercită numai şi numai prin totalitatea acţionarilor 
în adunarea generală. 

Contra concluzelor acesteia apoi, — rămâne dreptul 
fiecăruia a cere satisfacţie dela tribunalul competent, 
în cazuri, când respectivul ar vedea că nu se respecta 
legea sau statutele societăţii, sau şi altcum nu s'ar 
respecta interesul institutului. Deci rugăm pe dl ac
ţionar din tufă, să pună direcţiunii întrebarea aceasta 
în adunarea generală. 

D I R E C Ţ I U N E A 
institutului de credit şi economii 

„Târnăveana" 
in Sighişoara. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 11 Aprilie 1912. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani continuă a 
fi neschimbată, deşi atât în Berlin cât şi în London 
situaţia băncilor de emisiune s'a mai ameliorat. Ten
dinţa e3te fermă şi în Berlin discontul privat a cotat 
3V«%. iar banii de zi 372%, pe când în London dis
contul privat este 3 7 / i 6 % t iar banii de zi 3%. 

In piaţa internă încă nu se poate înregistra vre-o 
schimbare mai de seamă. Ultimul sumar al Băncii 

* Vezi Nr. 13 a c. la -Cronica". 

Austro Ungare, ce este drept arată o reducere a port-
foliului şi a circulaţiei de bancnote, totuşi o apariţie în
grijitoare este reducerea constantă a rezervei de aur 
prin plăţile cele mari în străinătate. Reducerea aceasta 
se cifrează dela 1 Ianuarie a. c. până la 7 crt. cu 
K 31 milioane şi dacă nu va încetă nu este exchis să 
ducă la o urcare a etalonului oficial. 0 măsură pe 
care Banca va trebui să o ia în interesul stabilităţii 
valulei. Discontul privat a cotat de altcum în Viena 
4 T / 8 % -

 î n Budapesta 4 7 / 8 % - Bănci mijlocii şi escon-
torii particulari au stipulat 572%—5%%. Cambii de 
portfoliu dela 6% i n s u s -

CRONICA. 
Şedinţa direcţiunii „Solidarităţii". La I I 

crt. s'a întrunit — precum am semnalat în numărul 
nostru trecut — direcţiunea „Solidarităţii* la o şedinţa 
în Sibiiu sub prezidiul dlui Part. Cosma. Au luat parte 
dnii: R. Cărăbaş, A. Cosma, Ioan I. Lăpedatu, S. Raicu, 
Dr. C. Pop, C. Popp, Dr. G. Suciu şi Dr. G. Tripon. 
S'au discutat mai multe chestii importante de actuali
tate: situaţia financiară, chestiunea cooperativelor, che
stiunea reviziilor etc. şi s'a stabilit textul raportului 
general şi rapoartelor speciale cătră adunarea gene
rală, convocarea căreia s'a încredinţat biroului. 

* 
Pentru fundaţiunea slariştilor români. 

Recomandăm atenţiunii deosebite a cercurilor condu
cătoare a băncilor noastre „Apelul' epitropiei „Fun
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia', ce-1 publicăm la alt loc al revistei noastre. Nu 
ne îndoim, că băncile noastre, aceste zeloase şi con
stante sprijinitoare a tuturor acţiunilor bune şi de 
folos obştesc pentru poporul nostru, vor grăbi să ono
reze după cuviiinţă apelul epitropiei, la ceeace le în
demnăm cu toată căldura. 

Contribuirile băncilor noastre rugăm a le trimite 
la cassa „Solidarităţii" de unde se vor transpune la 
destinaţie. 

* 
Necrolog. Traian Stanciu, funcţionar la Agentura 

„Albinei" din Sânmiclâuşul mare a răposat în etate de 
23 ani. 

Sumar . 
Institnţiunea revizorilor-experţi ai Solidar iiăţii. — 

Scumpirea traiului. — Apel cătră publicul românesc. — 
Răspuns la o întrebare. — Revista financiară: Situatiunea. — 
Cronică: Şedinţa direcţiunii „Solidarităţii", Pentru fundaţiunea 
ziariştilor români, Necrolog. 

P o s t a B e d a c ţ i a n i i . 
Dlui N. K. Constantinescu, London. Primit cu mulţumită 

cele trimise. In numărul prezent am început, cum vezi, publicarea» 
Rugăm a trimite continuarea dela „Cooperaţia în Regatul unit 
etc." Celelalte vor apărea pe rând. 



Edict. 
Conform concluzelor adunării generale, fuzionând 

„ P A N C I O V A N A " institut de economii şi credit socie
tate pe acţii în Panciova cu institutul nostru, care a 
primit toate activele şi pasivele, In înţelesul §-lui 208 
din legea comerciala, sunt prin aceasta provocaţi even
tualii creditori ai institutului fuzionat, ca în termin de 
6 luni dela a treia publicare a acestui edict să-şi în-
sinue pretensiunile lor la institutul nostru ca succesor 
al institutului fuzionat. 

S a t u l - n o u (Revaujfalu), ÎQ 3 Aprilie 1912. 

„ S E N T I N E L A " 
1—3 institut de econ. şi credit ca societate 

pe acţii. 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 

se pot procură cu preţuri foarte moderate la 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I. 
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Următoarele cărţi se pot procură dela 

l i b r ă r i a C I I I B C U , B r a ş o v » 

precum şi dela orice librărie • 

X. O . ^ ^ Ă - l S T q p X T : 
introducere în contabilitate şi contabilitatea în 

partidă simplă, 8° mare, 1—VIII -f- 213 pagine Cor. 3"— 
Ştiinţa conturilor sau Contabilitatea în partida 

duplă, scrisă şi explicata pe baza teoriei ac
tuale materialiste, 8° mare, I—VIII - ( - 324 pag. „ 4-— 

Al doilea capitol din contabilitatea duplă. Afa
ceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . „ 1-— 

Procent, Promil, Interese şi tegria conturilor cu
rente. Ediţia a doua, prelucrată şi completată, 
8° mare, I — I X + 160 pagine „ 3 — 

Curs complet de corespondenţă comercială, cu 
explicarea terminilor comerciali. Ediţia a doua 
prelucrată şi augmentată, 8° mare, I—X - ) -
322 pagine „ 3 50 

Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor 
curente, 8* mare 28 pagine „ 060 

Contabilitatea ia societăţi colective, comandite şi 
la societăţile pe acţiuni, octav mare 70 pag. „ 1-20 

I, I I M I i!l I I I I i i . II I I l l l l l i i I II I mii! ii II i :i • i i i li i i i , i I i i 11 U i i 1 il ih • 

C a p i t a l s o c i a l C o r o a n e 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 
T e l e f o n N r . 188. P o s t s p a r c a s s a u n g . 2 9 , 3 4 9 , 

ii „BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE 
societate pe acţii în Sibiiu — Nagyszeberi 

este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de institutele 
financiare ( b ă n c i l e ) române din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul tetinnii: PARTENIU COSMA, directorul executiT al .Albinei" si erezidental „Solidarităţii". 

„ B A N C A G E N E R A L A DE A S I G U R A R E " X ^ ^ ^ X ^ 
a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r şi c o n t r a g r i n d i n e i . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiunile cele mai favorabile. = = 

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii, -r ; • ~—;—j Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

„Banca generală de asigurare 6 6 

Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina". 



„HAŢEG A N A " institut de credit şi economii, societate pe acţii în Haţeg. 

PROSPECT DE EMISIUNE. 
Adunarea noastră generală ţinută la 20 Februar 1912, cât şi adunarea generală 

a institutului de credit şi economii, societate pe acţii „Ulpiana" din Grădişte, a decis fuzio
narea acestor două institute. 

In legătură cu aceasta, adunarea noastră a luat cu privire la urcarea capitalului 
social, următorul concluz: Capitalul social se va urcă dela Coroane 400,000'— la Coroane 
450,000'— prin o nouă emisiune de 500 bucăţi acţii de câte Cor. 100'— nominal, sună
toare pe nume. 

Din această emisiune, 400 bucăţi să rezervă pentru acţionarii institutului de credit 
şi economii „Ulpiana", pentru de a fi date în schimb şi anume: tot pentru 2 acţii de a 
institutului de credit şi economii „Ulpiana", câte o acţie de a institutului nostru. 

Restul de 100 bucăţi, se vor vinde cu drept de preferinţă acţionarilor vechi a institutului 
nostru, cu suma de cor 115-— de bucată, dm cari cor. 100-— se adaugă la capitalul 
social, iar Cor. 15 — după subtragerea tuturor speselor de emisiune, se vor contă în favorul 
fondului de rezervă 

Terminul ultim de optare pentru aceste 100 bucăţi rezervate acţionarilor vechi 
ai institutului nostrUj se fixează pe 1 Maiu 1912. 

După acest termin, cele 100 acţii se împart între acţionarii insinuaţi, în proporţia 
acţiilor, ce le posed. 

Până la 15 Maiu 1912 fiecare acţionar, care şi-a insinuat dreptul de optare, va fi 
încunoştiinţat de către direcţiune în scris, despre numărul acriilor noui ce-i revin. 

Deodată cu declaraţiunea de subscriere, acţionarii trebuie să prezinte acţiile vechi 
(fără cuponi), pe baza cărora optează, până la terminul de 1 Maiu 1912. 

Acţiile depuse la cassă, se stampilează cu nota de opţiune şi imediat se restituesc 
acţionarilor. 

Pentru plătirea preţului de emisiune se fixează următoarele termine: 
Rata I de Cor. 30 până la 1 Iunie 1912. 

„ I I „ „ 30 „ „ 1 August 1912. 
. I U „ , 30 „ „ 1 Oc t 1912. 
„ I V „ , 25 , , 1 Dec. 1912. 

Fiecare acţionar are însă dreptul să plătească deodată mai multe sau şi toate 
ratele, înainte de terminele fixate. 

Acţiile nouă vor participă la toate beneficiile şi ss vor bucură de toate dreptu
rile, ce l e posed acţiile vechi, cu începere dela 1 Ianuarie 1913. 

Până la acest termin, subscriitori primesc 6% interese după toate sumele plătite 
în contul acţiilor şi anume dela solvirea sumelor în cassa institutului, până la 31 Decemvrie 
1912; din contră, subseriitorii, cari vor rămânea în restanţă cu plătirea punctuală a ratelor, 
vor plăti la cassă 7% după sumele restante. 

In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate, se aplică dispoziţiunea §-ului 11 
din statute, în senzul căreia ratele deja plătite, cad în favorul fondului de rezervă, iar 
acţiile neplătite se declară nimicite, şi în locul acelora se emit titlii noui de acţii. 

Acţiile rămase neoptate de acţionarii institutului de credit, societate pe acţii 
„Ulpiana" şi de acţionarii noştri, direcţiunea le vinde din mână liberă şi neacţionarilor, 
începând din 1 Maiu 1912, şi anume: bucata cu preţul de Cor. 130— din cari Cor. 100'— 
se adaugă la capitalul social, iar Cor. 30'— la fondul de rezervă. 

H a ţ e g , 1 Martie 1912. 

Direcţiunea inst. de cred. şi econ. 

„ H A . Ţ I E O A U T A " . 
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P R O S P E C T . 
Adunarea noastră generală ţinută la 23 crt. a luat cu privire la urcarea capita

lului societar următorul concluz : 
Capitalul societar se urcă delà K 3.000,000 Ia K 6.000,000. 
In acest scop se vor emite 15,000 acţii noui de câte K 200 sub numerii curenţi 

15,001—30,000. 
Fiecare acţionar actual are dreptul de preferinţă să opteze pentru atâtea acţii 

noui. câte acţii vechi sunt trecute pe numele lui în registrul acţionarilor (§ 7 al stat.) 
Abateri delà condiţiunea, ca acţiile vechi să fie înregistrate pe proprietarul actual 

se admit numai erezilor, cari vor dovedi : că proprietarul vechiu a răposat, că ei sunt îndrep
tăţiţi a moşteni acţiile vechi înregistrate pe numele decedatului şi că s'a pus la cale pro
cedura de ereditate, dar nu s'a terminat. Această excepţiune insa se poate admite numai 
până la terminul fixat pentru insinuarea optării. 

Astfel de acţii se vor liberà îndreptăţiţilor numai după predarea judecătorească-
a eredităţii. 

Preţul acţiilor se va răspunde în senzul §-ului 9 al Statutelor în cinci rate de* 
trei luni egale şi anume: 

prima rată până la 1 Iulie a. c. 
a doua n „ „ 1 Oct. a, c. 
a treia „ „ „ 1 Ianuarie 1913. 
a patra „ „ „ 1 Aprilie 1913. 
a cincia „ „ „ 1 Iulie 1913. 

Se pot plăti însă şi mai multe rate deodată. 
Acţiile noui nu vor participa la dividenda anului curent, ci acţionarii vor primi 

numai 5% interese după sumele răspunse, delà ziua sosirii banilor la cassa institutului 
până la ultima Decemvrie a. c. 

Vor participa însă la dividenda anului viitor, din care motiv ratele a patra şi a 
cincia se vor răspunde cu 5% interese delà 1 Ianuarie 1913. 

Faţă de acţionarii, cari nu vor plăti ratele regulat se va aplica § 10 al Statutelor. 
Terminul pentru optare se fixează pe ziua de 15 Iunie a. c. 
Acţiie, cari nu se vor subscrie până la acest termin, se vor vinde în favorul Fon

dului de garanţie al scrisurilor fonciare cu preţul şi până la terminul, ce-1 va fixă direc
ţiunea ulterior. Şi cu privire la aceste acţii au prioritate acţionarii actuali. 

Acţiile noui se vor dată din 1 Iulie 1913. 
Deodată cu prima rată, se va răspunde de fiecare acţie o taxă de câte K 10 

pentru acoperirea speselor. 
Această taxă se va contă la fondul special de rezervă, din care se vor acoperi 

şi spesele. 
Intru executarea acestui concluz domnii acţionari să binevoiască a prezenta acţiile 

(din emisiunile anterioare fără coaiele de cupon) subsemnatei direcţiuni insinuând optarea 
pe epistola de pe contrapagină. 

S i b i i u , în 23 Martie 1912. 

D i r e c ţ i u n e a . 

http://cred.it



